پیام 
"جمعیت هواداران سوسیال دموکراسی"
به مناسبت سالگشتِ ترور شاپور بختیار
بیست و هفت سال پیش جمهوری اسلامی در اقدامی وحشیانه با به قتل رساندن ِ شاپور بختیار جنبش سوسیال دموکراسی در ایران را از درس گیری و بهره مندشدن از متفکر، رهبر سیاسی و پشتیبانی بزرگ و قابل اتکا محروم کرد. شاپوربختیار سیاست مدار برجسته به عنوان یک سوسیال دموکرات متفکر، کوشنده، جسور و شجاع  نشان داد که در زندگی ای پُرفرازونشیب و افتخارآفرین خواست و گرایش غالب اش تلاش و مبارزه در راه تحقق آزادی، عدالت و حقوق بشر بود. 
شاپوربختیار جسارت و درایت یک سوسیال دموکرات ستیزنده با ارتجاع مذهبی را در دوران کوتاه نخست وزیری اش در سال ۱۳۵۷ نشان داد، و دردوران ۳۷ روزه نخست وزیری اش به برخی از خواست های آزادیخواهانه و عدالت جویانه مردم، از جمله آزادی بیان و مطبوعات جامه عمل پوشاند. وی در روزهای طوفانی و پُرتلاطم شکل گیری انقلاب بهمن خردمندانه و شجاعانه در گفتار و کردار از سکولاریسم، آزادی، عدالت و حقوق بشر دفاع کرد و خطر قدرت گیری حکومت توتالیتر و مستبد دینی و پیامدهای زیانبار و فاجعه آفرین آخوندیسم را هشدار داد. گفتار و کردار، و دستاوردهای ناشی از فعالیت های سیاسی شاپور بختیار حاوی درس هائی ارزشمند برای جنبش رو به رشد سوسیال دموکراسی در میهنمان خواهند بود.
یاد، آموزه ها و گنجینه ی برجای مانده از تلاش و مبارزه ی آزادیخواهانه و عدالت جویانه ی شاپور بختیار، گرامی و پایدارخواهند ماند.
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۶ آگوست ۲۰۱۸   
